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In figura delle particelle descrivono traiettorie circolari con velocità variabile in 
modulo. Sono indicati i vettori velocità. Si trovi il modulo del vettore accelerazione 
media tra le due posizioni indicate in ciascun caso. 
R.: 31,6 m/s2 ; 26,2 m/s2 ; 23,9 m/s2 ; 
 

v1 = 20 m/st = 0

90°
0

v2 = 60 m/s

t = 2 s

v1 = 20 m/st = 0

45°

v2 = 48,2 m/s

t = 1,41 s

0

v1 = 20 m/st = 0

30°

v2 = 43,2 m/s

t = 1,16 s

0 30°45°

 
1° Caso: 
Scriviamo i vettori velocità attraverso le componenti: 

1

2

v 20 i

v 60 j

= ⋅

= − ⋅
 

 
Calcoliamone la differenza e quindi il modulo: 

( ) ( )
2 1

2 2
2 1

v v 60 j 20 i

v v 60 20 63,2 m/ s

− = − ⋅ − ⋅

− = − + − =
 

 
Calcoliamo l’accelerazione media: 

2 1
m

v v 63,2a
t 2
−

= = =
∆

231,6 m/s  

 
2° Caso: 
Scriviamo i vettori velocità attraverso le componenti: 

( ) ( ) ( ) ( )
1

2 2 2

v 20 i

v v cos 45 i v sen 45 j 48,2 cos 45 i 48,2 sen 45 j

   34,1 i 34,1 j

= ⋅

= ⋅ ° ⋅ − ⋅ ° ⋅ = ⋅ ° ⋅ − ⋅ ° ⋅ =

= ⋅ − ⋅

 

Calcoliamone la differenza e quindi il modulo: 

( ) ( )
2 1

2 2
2 1

v v 34,1 i 34,1 j 20 i 14,1 i 34,1 j

v v 14,1 34,1 36,9 m/ s

− = ⋅ − ⋅ − ⋅ = ⋅ − ⋅

− = + − =
 

 
Calcoliamo l’accelerazione media: 

2 1
m

v v 36,9a
t 1,41
−

= = =
∆

226,2 m/s  
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3° Caso: 
Scriviamo i vettori velocità attraverso le componenti: 

( ) ( ) ( ) ( )
1

2 2 2

v 20 i

v v cos 30 i v sen 30 j 43,2 cos 30 i 43,2 sen 30 j

   37,4 i 21,6 j

= ⋅

= ⋅ ° ⋅ − ⋅ ° ⋅ = ⋅ ° ⋅ − ⋅ ° ⋅ =

= ⋅ − ⋅

 

Calcoliamone la differenza e quindi il modulo: 

( ) ( )
2 1

2 2
2 1

v v 37,4 i 21,6 j 20 i 17,4 i 21,6 j

v v 17,4 21,6 27,7 m / s

− = ⋅ − ⋅ − ⋅ = ⋅ − ⋅

− = + − =
 

 
Calcoliamo l’accelerazione media: 

2 1
m

v v 27,7a
t 1,16
−

= = =
∆

223,9 m/s  


